
XXIII. évfolyam. Sümeg, 1915 október 31. 44. szám.

SÜMEG VIDÉKÉ
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Sümegen, Morvát Gábor könyvkereske­

désében.

Előfizetési árak :
Égési évié 8 is., félévre 4 K, negyedévre 

2 is. Egyes szám ára 20 fillér.
—...

Hirdetések egy ess é g szerint 

A nyílt tér sora 1 korona

Mindenszentek.
Bús, levert szomoruságu, csendes, 

halk bánatu ünnep. Csokrok, koszorúk, 
virágok tömege.. . ködös estében kis 
csillagokként kigyuló mécsek sorozata. 
Gyász, emlékezés, kegyelet, ima.. 
mind az elhunyt kedvesekért. . .

Az idén tán csendesebb s még több 
szomorúsággal teljes. . .

S mindnyájan a saját külön gyá­
szunkon kívül egyesülünk egy nagy 
gyászban azokért, akiknek sírjai ott 
domborulnak a messze csatatereken ; 
erdők szélén, mezőn, faluk mellett, 
patak partján, hegytetőn, mindenütt.

S ezeket a sírokat nem jelö’ik büszke 
rideg márványemlékek, csak kis kez­
detleges nyírfa kérész!ek ; ezeken a 
sírokon nem diszlik a drága üvegházi 
növények serege, hanem csak az er­
dők szerény cser vagy fenyőgaly ko­
szorúja. . . De ezekfölött a sirok fölött 
aranyglóriásan ott ragyog ez a szó: 
Hazaszeretet!

És ezeknél a síroknál fájó, könnyes 
lélekkel ott áll gondolatban az egész 
ország : szegény, gazdag, boldog, bol­
dogtalan, rangos előkelő, vagy egy­
szerű polgár, mindenki. Mert ezek a 
sirok nem csupán a rokonok, hozzá­

tartozók kegyeleted fájdalmának gyűl­
het vei, ezek a sirok mindnyájunk bá­
natának okozói s mindnyájunk soha 
ki nem alvó kegyeletének tárgyai. Hi­
szen akik itt elvéreztek érettünk, a mi 
jólétünkért, a mi nyugalmunkért hal­
tak meg; azért szűnt meg fiatal szi­
vük dobogni, azért sápadt el halálos 
fehérre: nemrég még piros, életes 
arcuk, azért esett le hideg merevség­
gel harcoló, dolgos kezük ; azért hagy­
tak itt mindent, ami még szép, jó, 
boldogító rájuk várt volna, keresztül 
egy hosszú életen. ..

És ezeknél a harctereken elszórt 
síroknál egyetlen gyászoló családként 
álljon meg gondolatban, imádkozó lé­
lekkel az egész nemzeU

Mindenszentek ünnepének bús, könv- 
nyes, emlékezéssel teljes gyásza vi­
gyen oda bennünket a messze sírok­
hoz is, melyeknek szűk, sötét homá­
lyában alusszák öt?ök álmukat azok a 
hősök, kiknek \<re megszentelte a 
hazai rögöt ; és akiknek elmúlása 
örökön sajgó sebeket hagyott hátra a 
még élők szivén, — de akiknek neve 
soha el nem homályosuló fénnyel su­
gárzik le a magyar történelem lapja­
iról. S a zord halál, bár erős kegyet 
len kézzel letördelte a friss, fiatal 
hajtásokat a nemzet fájáról, — azért

ez a fa nem szárad el, hanem annál 
dúsabban, teljesebben fog virulni ak­
kor, amikor elcsitul már a rettenetes 
vihar, mely most körülötte dühöng.

És bár szomorú, fájdalmas a halál 
gondolata, azok, akik megtört lélekkel 
gyászolják elesett hőseinket, találjanak 
enyhülést abban a tudatban, hogy a 
nagy nemzeti újjászületéshez ők is 
adtak a szivük véréből való, igen 
drága áldozatot; és ezért az áldoza­
tért, az egész ország hálás kegyelettel 
adózik nékik, illetve hős halottaik em­
lékének.

És ez a kegyelet nem múlik el so­
ha, mert ezt apáról-fiura hagyják az 
ország népei, mint soha le nem tör- . 
leszthető adósságot, amely mindnyá­
junkra nézve egyformán kőtelező, akik­
nek életét, jólétét haláluk árán váltot­
ták meg, a mi megdicsóült fiaink.

Ezeknek sírjaihoz száll el ma gyá­
szoló, bánatos gondolatunk, a saját 
külön gyászunk mellett Is. És ezeíí a 
kétszeresen, százszorosán csendes 
Mindenszentek napján őszinte szívből 
száll az ima :

»És az örök világosság fényesked- 
jék nekik. Nyugodjanak békében. 
Amen.«

Németh Böske.

Harctéri feljegyzések.
Irta : Wlassits Gábor zászlós.

(Folytatás.)

(Április 11.) Tegnap előtt egy uj szakaszt 
kaptam, melyet tegnap éjjel kiegészítésül más 
századhoz tették át. Ma ismét visszakaptam 
a régi szakaszomat.

Az orosz ma egész délelőtt támad bennün­
ket az egész vonalon. Kijavított drótakadá­
lyunkig nem tudnak eljutni. Hasoncsuszpa 
jönnek most is előre a nagy hóban, rlniz 
szemekkel figyelnek embereink és ha egy e 
is jut a dróiakadályig az már a másvilágra 
folytatja az utal.

Cigaietta hiány van a szakaszban, nincs 
senkinek sem dohánya. Honvédnek pedig ez 
a mindennapi gondüzője, ami nélkül nem tud 
meglenni Száraz leveleke aprít össze do­
hánynak csak hogy pöfékelhessen. Most is 
teljes dohány hiány van, egyedül csak nékem 
van félre téve a régi tiszti felvilelezásből egy 
doboz cigaretta és egy csomó szivar hz 
most kincseket ér 1 Az az nem is kincseket, 
hanem egy cigaretta egy muszka élelet, egy 
szivar egy tiszt életet. Pályáznak is elegen 
érte. Milyen kevés értéke van most az em­
ber életének.

Mindenkinek most a cigaretta a vágya, 
egy.egy muszkára hárman is lőnek, Kn ügye­
lem a tűz lakását, most az egyszer egész 
biztosan meglehet állapítani, hiszen a távol­
ság nem több mint harminc—négy ven lépés,

csak a drólakadá'y választ el egymástól 
bennünket.

Dél felé abba hagyják meddő támadásukat. 
Százával fekli'znek a sebesültek és halottak 
a drót akadályunkon kívül, de el fogyott az 
én cigarettám is. Az ötödik század ma kitelt 
magáért nyolcvan muszkát még el is fogott.

Délután sürü köd oldal védelemről készí­
tünk fedezéket.

(Április 12.) Az oroszok egész tisztán lát­
hatók, a iőIük százötven lépésre levő erdő 
szélén ássák és készülik « fedezéket. Ma bé. 
ke nap van. Egész tisztán látjuk őket amint 
ásnak, viszik a gerendákat és készítik a fe­
dezéküket, kitűnő céltornyai mutatnak és 
mégsem lövünk rájuk. Nekünk is sok mun­
kánk van az állásunk javításán ; ők is lát- 
nak bennünket, muszka és magyar egymásra 
tekint de nem lőnek egymásra.

Még beszélgetésbe is kezdenek. Szakaszve- 
zetőm, ki tud velük beszélni átkiabál hozzá­
juk, a muszkák válaszolnak, egész kedélyes 
beszélgetés folyik közöttük. Az elfogodlak 
panaszkodtak, hogy nincs kenyerük, megkér­
dezi tőlük, hogy igaz-e és akarnak e kenye­
ret ? Mi is azelőtt egy hétig voltunk kenyér 
nélkül és most hogy tegnap kaptunk, már is 
megosztja a honvéd a kenyerét a muszkával. 
Előre jönnek a muszkák a drótkerítésig át­
dobjuk nekik a kenyeret, hálálkodva fogad­
ják. Hívjuk őket hozzánk át, de nem mernek 
jönni a fiuk, hanem helyette kérnek bennün­
ket, hogy a sebesültjeiket és a halottjaikat 
elszállíthassák.

A mai nap a barálkozás napja volt.
' (Április 13.) Megfedtek bennünket a lagna- 

pi barátkozásunkért, alapos szidást kaptunk

érte. Milyen szépen eldiskuráltunk volna, de 
most megint veszekednünk kell velük.

Kernek idő van, kint gyönyörűen süt a 
nap — ma van az első szép tavaszi idő, 
mig mi bent vagyunk a nyirkos hideg fede­
zékben, ahol az olvadó hó folyik, csepeg az 
emberre.

Kimenni nem lehet mert ha egy emberem 
csak a fejét dugja ki az sebesült vagy ha­
lott ; de ók is ugyan Így vannak. Hiszen 
olyan közel vagyunk egymáshoz, hogy ha 
egyik megsebesül annak az ordítása álhallat- 
szik a szomszédhoz. Milyen más volt a teg­
napi béke nap. Tegnap jó barátok voltunk, 
ma halálos ellenségek vagyunk.

A gazemberek mind robbanó tölténnyel 
lőnek, ami úgy hangzik, mint akanáse ostor­
pattogása ; kétszer csattanik. A honvédeim 
nem tudják megállni, hogy át ne kiáltsanak 
a szomszédhoz „nye kanász.“

Pokróeomba burkolózva didergek a csepe­
gő fedezékben.

(Április 14.) Katonáéknál az idő nagy sze- 
repet játszik. Mennyi ember életet megtudja 
némelykor ez menteni. Ma, hogy sürü álha­
tatlan köd van, az egész század dolgozhat 
nyíltan, anélkül, hogy egyetlen lövés lenne. 
Az oroszok is azt hiszem felhasználják a kö­
döt arra, hogy bátran dolgozzanak.

Szegény embereim az egész éjjel egész 
nap tartó szolgálatban, valamint a sok mun­
kában már végleg kimerülnek. Ki tudja med­
dig tart még ez ? Mikor fogják ezredünket 
felváltani, hiszen már is egész csomóén dűl­
tek ki.

(Folytatom.)
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A főhadnagy úr.
Qellért Samu dr.

Tolcsay Ede dr. főhadnagy úr. a civilben
természettudományok tanára A főhadnagy 
dr arcképének megfestéséhez ez az alapvonás. 
Mert hiába világháború az, ami főhadnagyot 
csinált a kiváló fiatal tudósból, mégis csak 
ki.ki ütközik belőle itt is ott is a professzor, 
a kategorizáló tudós, aki mindent az o ter­
mészettudományi alapelméletének szemüvegén 
keresztül lát, még magát a háborút is, an­
nak minden kis és nagy jelenségevei együtt. 
Pedig a főhadnagy úr katonának is elsőran­
gú Miután már kél harcteret végigküzd« t a 
harmadikon zdszlóaljsegédliszt lett belőle, 
ami — mint mindenki tudja — azt jelen i, 
hogy voltaképen az egész zászlóalj vezetése 
az ó vállát terheli. És ó viszi ezt a terhel 
nyugodtan, biztosan, katonás könn) edstgge 

Mindenki szereli ót az ezredestől lefelé az 
utolsó bakáig. Van a hangjában valami atyás­
kodó melegség, amely még akkor is betlizel- 
góen cseng, mikor haragosan kiabál. Olyan­
kor azonnal elóbujik benne a tanár, akiben 
csak egy pillanatig zúdul fel a harag, mert 
a második percben már eszébe jutott, hogy 
nem a megtorlás a cél, hanem a javítás és 
ehhez biztosabban jut az ember a szeretet 
utján. Szép fekete szeméből is a pararcso'ó 
energiával együtt valami ellenálhalatlan me­
legség sugárzik és ez a kél ellentétesnek lát­
szó jellemvonás tökéletes harmóniában olvad 
össze a főhadnagy úr minden cselekedetében.

Amint a nehéz katonai hivatal gondjai 
nyugtot engednek neki egy-egy negyed 
órára, mindig akad neki valami magyarázni 
valója, melyet hallgatója előtt széles, tudomá­
nyos mederben fejt ki, hogy aztán a követ­
kező pillanatban a legkicsinyebb gazdasági 
kérdéstől a legsúlyosabb tak'ikai kérdésig 
mindenre készen álljon akár a rendelkezéssel, 
akár a felvilágosítással vonalának minden 
egyes pontját és emberét úgy látván szeme 
előtt, mintha az egészet a tenyerén tartaná.

A főhadnagy úr most is épen előadást 
tart. Ebéd után van az idő, már a tiszti 
szolga is túl van a főhadnagy úr ebédjén, 
— a felét tudniillik az ebédnek mindig meg­
kapja az öreg palóc. Egy-két liszt van most 
is, mint mindig ilyenkor, egy üli az irodában 
és beszélgetnek, mert a talián is nyugtot 
enged kissé a tiszt uraknak A főhadnagy 
úr azt bizonyítgatja nagy, tudományos apa- 
rátussal, hogy végső ellenzésben a bátorság 
is és a gyávaság is ugyanazon forrásból fa 
kad, ugyanazt a célt szolgálja, — ez a for­
rás az önfenlartás ösztöne és a cél a faj 
fennmaradása. Majd igyekszik özszhangzásba 
hozni ezt az elméletet a tömegpszichologia 
elméletével, amikor épen megjön a posla és 
a főhadnagy úr egy csomó hivatalos és ma­
gánlevelet kap a kezébe. Olvassa a leveleket, 
azért közben-közben résztvesz a társalgásban, 
de az egyik levél után egyszerre elhalványul, 
térdére hanyatlik keze a levéllel és ő mere­
ven nézi a levelet percekig.

Rossz hirt hozott a levél. Egy évtized óla 
dolgozott a fiatal tudós egy munkán, amely 
tudományos körökben egyes megjelent kis 
részleteivel is feltűnést keltett!. Meggyökere­
sedett elméletek megdőlését várták a munká­
tól, mely korszakot alkotni volt hivatva a 
maga ágában. Egész fiatal életének minden 
erejét, minden lelkesedését ez a munka szívta 
fel. Ez a készülő könyv volt tele és nyara, 
minden ábrándja és reménye, — ezt hajszolta 
ifjúságának legszebb éveiben hét ország min­
den könyvtárán, múzeumán keresztül, azért 
mondott le minden más örömről, gyönyörű- 
ségről és most, mikor a mii már csak az 
utolsó simításokat várta, egyszerre elveszett 
egész életének minden eredménye. A határ­
széli város főutcáján végigvonuló orosz csorda 
áldozata lett az ó könyvtára is, összes kézi­
rataival és egész tudományos gyűjteményé- 
vei együtt, öreg tanártársa, aki eddig jószí­
vűségből hitegetle a háborúban küzdő fiatal 
tudóst azzal, hogy sikerült megmenteni a 
drága kincset, — most, a szomorú hitt bősz 
ssu levélben kénytelen volt bevallani a ke

gyes csalást, mert a főhadnagy sürgősen 
kérte a kéziratokat, hogy a munkát a harc 
téren szabad óráiban befejezhesse.

Egy pillanatra összeroppant a daliás katona 
és szeméből végtelen fájdalom remény telem 
ség sirt ki, — nehezen tört fel kebléből a 
megkönnyebíiő sóhajtás, nehezen vett erőt 
magán, majd a jégverte búzatáblák gazdá á- 
nak hangján csendesen csak annyit mondott:
>Pénlek van /< . .

Bajlársai vigasztalására szomorú mosollyal 
felelte, hogy talán kevesen veszteitek annyit 
a háborúban, mint ő, de hát ez a háború. 
Mégis minden hangjából kínos szenvedés 
hallatszott, keze remegett, mikor újból hoz­
záfogott a még hálralevő levelek felbontásá­
hoz. Szórakozottan lapozott át egy-két Írást, 
félretette őket, anélkül, hogy tudta volna, 
mii olvasol!, végűj utoljára egy pecsétes le- 
velet vett kezébe. Az ő határszéli városából 
jött, a polgármester irta. Vigasztaló, részt­
vevő bevezetéssel indult meg a levél, A fő­
hadnagy felállt a székről és mint üldözött 
vad, riadt tekinteltel nézte az Írást. »Édes 
anyáin i< súgta maga elé irtózatos rémület 
hangján és tovább olvasott. Arca fakóvá 
halványult, reszketve kapaszkodott a székbe, 
mikor sejtése valóvá vált és a levélből meg­
tudta, hogy édes anyja őmiatta való aggó 
dalmában beteg lelt, régi betegsége is újult 
erővel lépett fel és fia névével ajkán meg­
halt. A levél a temetés napján került postára.

Emberfeletti fájdalomtól torzult el a szép 
férfiarc, percekig lázasan reszketett, mig 
végre szeméből egyetlen nagy könnycsepp 
tört elő, zokogó sóhaj követte a könnyet és 
a főhadnagy félig élettelenül rogyott le a 
székre. Mikor magához tért, csak a kis feke- 
tehaju kadét állt már mellette, aki gyöngé­
den ölelte át a vállát és szeretetteljesen be­
szélt hozzá szavakat, melyeket a főhadnagy 
nem értett, de melyek meleg hangja mégis 
jóleső hatással volt rá.

Kisfiú, szólalt meg a főhadnagy, a tiszti 
patruljt ma éjjel, ugy-e, te vezeted ? Veled 
megyek.

Dermedten nézett a 'kadét a főhadnagy 
szemébe. Szólni akart, de a főhadnagy le­
intette.

Hiába mondanál akármit. Veletek megyek, 
a többit meglátjuk. Most menj, kis fiú, állítsd 
össze a járőrt, negyed óra múlva én is ott 
leszek nálatok, megnézem, kiket válogattál 
össze.

A kadét elment, A főhadnagy bement kis 
deszkafalu fedezékébe, magára zárta azt, le­
vetette magát a deszkaágyra és zokogástól 
fuldokolva suttogta maga elé : Édes anyám- 
édes jó anyám, neked éltem, neked ktizköd- 
tem, neked akartain mindent adni, örömet, 
boldogságot, dicsőségei, — nem vártál meg, 
hát nem vártál meg; édes, édes anyáml 
mért nem vártál meg ? Mindenem elveszett, 
semmim, senkim nincsen.

A fedezék fölött züvítve röpült el egy ne- 
héz gránát, — amint a levegőt átfúrta, 
mintha üvöltő kutyák rohantak volna nyo­
mában, hogy beleharapjanak a combjába, — 
üvöltve, zúgva vágott bele a völgy túlsó ol­
dalán levő emelkedésbe és irtózatos robba­
nása megreszkette eget, iöldet. Mire a rob­
banás helyén eloszlott a piros füstfelhó, 
Tolcsay főhadnagy komoly arccal, de nyu­
godtan lépett ki fedezékéből, bement az iro­
dába, parancsokat adott ki, kéréseket, pana­
szokat intézett el, —• aztán pedig határozott 
léptekkel ment ki a kadétot és a járőrt 
megkeresni. A járőr teljesen készenlétben várt 
már rá.

A főhadnagy megállt az egyik öreg nép­
felkelő előtt. Maga komám, jobb lesz ha 
itthon marad. Hány gyereke van ? Három ? 
Na csak lépjen ki. Maga is lépjen ki, öre­
gem, szól egy másikhoz, a maga feje is 
nagyon deresedik.

Főhadnagy urnák alássan jelentem, szól 
az öreg honvéd, én is csak úgy jelentkeztem, 
mint a többi, meg aztán ahogy Jókai Mór 
mondta : >öreg ember nem vén ember.**) Már 
én csak hadd megyek, hallom, hogy a fő­
hadnagy úr is velünk jön.

•) Szóról-szóra megtörtént.

De tudja-e, öregem, miről van szó, hogy 
áz a szappe. amit ma fel kell robbantanunk, 
száz lépésre van az olasz rajvonal ellőtt ?

— Tudom főhadnagy úr, éppen azért kell 
oda az emberi

Nos hát jól van. Kadét ur, este pont ki­
lenckor indulás, gondoskodjék, hogy minden 
rendben legyen.

Este kilenckor koromsötét volt. Holdvilág 
nem volt, egyetlen csillag nem világított, las. 
sankint stirü felhők is gyülekeztek és sze. 
mezni kezdett az eső. A járőr élén a főhad- 
naggyal elindult. A kadétot visszaküldte a 
főhadnagy, pedig ez erősen tiltakozott, hogy 
inkább a főhadnagynak kellene itthon marad­
nia, mert nem is jarja, hogy a zászlóalj ad. 
utáns patruljt vezessen. Amint a saját rajvo­
nalunkon keresztül érlek, már szakadt az 
eső teljes erejéből. A rajvonalban fekvők 
komoly arccal köszöntötték a járőrt, ahogy 
kezükkel intetlek a patrulj után, sóhajtásnak 
tetszett minden szavuk.

Tolcsay főhadnagy kezébe vette töltött 
revorvtrét, a járőr is kezébe vette töltött 
puskáit és mentek a vak sötétben sző nél­
kül előre. Mikor keresztül érlek a saját 
drótakadályokon, éles fénysáv tört fel a le­
vegőbe, — világító rakétát lőtt fel az ellen­
ség, amely megfordított hulld csillag mód­
ára emelkedett fel egy darabig folyvást erő­
sebb fényt árasztva és nagyobb területet 
bevilágítva, majd aztán megállt, mintha szét 
akart volna nézni a magasból és végül hul­
lott le lassan, megfontoltan, mintegy kémlelve 
a távolba, migsem kialudt teljesen, hogy a 
sötétség annal feketébb legyen utánna. A 
fény felvillanására lefeküdt járőr felkelt és 
ment tovább. Az ellenséges rajvonalból szór­
ványosan egy-egy puskalövés hallatszott. A 
saját kosárvonala felé lőtt az ellenség, ne­
hogy a túlsó oldalról megközelíthető legyen. 
Egy-egy lövés közvetlen közelben süvített el. 
Nincs baj ? — kérdezte suttogva a főhad­
nagy, — akkor tovább előre I

Tapogatózva, botorkálva a vak sötétben 
mintegy száz lépest jutottak előre, mikor a 
terep újabb nehézségek elé állította a járőrt.
A különben is csúnya, egyenetlen vidék itt 
különösen agyon van szaggatva árkokkal, 
gödrökkel, melyek közé aztán került még 
néhány mesterséges gödör, néhány akna­
mező, megannyi halálos veszedelem a tájé­
kozatlanul, vagy a sötétben ott botorkáló 
embernek, A sötétben nem lehetett látni, hogy 
a járőr egyik másik embere keresztet vet 
magára, mikor az útban ide értek, egyik-má­
sik ember pedig imára kulcsolta kezét a puska 
körül. Megy a patrulj sző nélkül előre.

A főhadnagy mindenüti legelöl. A gödrö­
ket, akadályokat, veszedelmeket, melyeket ki 
kell kerülni, ő tapogatja ki lábával, pálcájá­
val, — az útban levő mocsáron keresztül ő 
gázol át elsőnek derékig érő vízben, — ő 
veszi észre az ellenséges őrséget is elsőnek, 
mikor már ötven lépésnyire megközelítettél a 
felrobbantandó kosárvonalat. Most már csak 
csúszva lehet előre menni Lefekszenek, de 
az olasz őrség észre vett valamit, lövés sü­
vít a fekvők feje fölött. Mindegy, csúszva to­
vább előre. A főhadnagy megadta világító- 
pisztolyából a megbeszélt fényjelet, pontosan 
belőtt tüzérségünk pillanatok múlva lüz alá 
veszi az olasz rajvonalat, hogy onnan ne 
zavarhassanak mire a robbantó szerekkel fel­
szerelt három ember három különböző irány­
ból futva megközelíti az olasz szappét, elhe­
lyezi ott az ekrazitot és süvítő golyók esőjé­
ben rohannak vissza az ekrazii hatás távo­
lából. Pár pillanat múlva irtózatos robajjal 
felrepül a kosársor, egy pillantásra a robba­
nás világánál látni a levegőben kalimpáló 
homokkosarakat, de a járőr emberei a vilá­
gosságnál megdöbbenve látják azt is, hogy 
Tolcsay főhadnagy nem fekszik, hanem a 
golyózáporban áll összelőni karokkal és me- 
rev arccal néz bele a fénybe. Pedig a járőr 
az ő parancsára már csúszik visszafelé.

Örökkévalóságnak tetsző pillanatok után 
látják csak az emberek, hogy a főhadnagy 
mégis megindul utánnuk. Az olasz golyók 
zápor módjára röpködnek, — mégis lélekzet* 
folytó csúszás, majd az őrületes futás után
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elérik Isten csodájára minden baj nélkQl a 
mi védelmi vonalunkat, ahol léleluetel vehet 
nek. Mikor teljes épségben bevonulnak csa­
patukhoz az emberek bámulva nézik hoev 
a főhadnagy úr nem örül, nem ujjong’ a vá|. 
lalkozás ritka szerencséje feleli, - amint a 
többi tiszt urak szoktak, hanem komor arc. 
cal megfordul, haggya ókét lefeküdni, ó pe. 
dig megy szó nélkül az irodába, majd egy­
két perc múlva a fedezékébe.

A főhadnagy úr összefont karokkal megáll 
ágya előtt, fájdalomtól agyongyötörve perce­
kig szótlanul bámul a semmibe, majd ágyára 
roskad, kis gyerek módjára összekuporodik, 
gondolatlanul csak ezt mondja ; Anyám, édes 
anyám I

Olasz harctér, október 16.

híre k.
Régi óhaj,

régi vágy, közjogi álmaink egyik legszeb- 
bike valósult meg azzal a királyi rende­
lettel, amely a monarchia két államának 
uj közös címere és közös zászlójára vo­
natkozik. Kétségtelen, hogy ez a nagy 
jelentőségű és ünnepélyes elhatározás az 
egész magyarság szive szerint való és 
régi vágyat és igényt elégít ki és min­
denüt azzal a megnyugvással és büszke­
séggel fogadták a király elhatározását, 
hogy a véres és nehéz harcok, amelye­
ket a magyar katonák világra szóló hírrel 
vívnak, minden elismerést és jogot meg- 
szeteznek annak a nemzetnek, amelynek 
fiiai és polgárai.

Bölcs uralkodónk jóságos szive megta­
lálta azt az arany középutat, azt a helyes 
megoldási módot, amely egyrészt Magyar- 
ország tökéletes állami méltóságát és 
Ausztriával való teljes államjogi egyenlő­
ségét, másrészt a pragmatika szankció 
által teremtett kapcsolatot Magyarország­
nak a Habsburg-házhoz és ezen keresztül 
Ausztriához való viszonyát tökéletes köz­
jogi szabatossággal fejezi ki.

A magyar nemzet a hála és szeretet 
hangján üdvözli dicső uralkodóját fenkölt 
elhatározásáért.

— Plébániacsere. Dr. Kozma Kálmán 
kercseligeti lelkész és Tamási István kisgör- 
bői plébános kölcsönösen plébániái cseréllek.

— Sümeg hadi kölcsön jegyzése. A 
folyó hó 24-én megtartott tanácsülés 50.000 
korona hadikölcsőn jegyzését határozta el. 
Az összeget a polg. leány isk. alapból vet­
ték el. A hadi kölcsönt a két bankból vitték 
ki. A népbankból 16.000. koronát a takarék 
pénztárból 34.000 vettek ki és fordítottak 
erre a célra. — jegyzést a bird és a pénz­
táros eszközölte.

— Tiszti értekezlet. Folyó hó 28-án d. 
u. 2 órakor tiszti értekezlet vol, melyen köz­
érdekű tárgyak kerültek tárgyalás alá. Az 
értékezleten Szász Geró zalaegerszegi kir. 
ügyész is részt vett.

— Hornig báró a hadikőlcsönért. 
Irtuk hogy Honiig Károly báró veszprémi 
bíboros-püspök 1,000.000 koronát jegyzett a 
harmadik hadi kölcsönre. Legutóbbi körleve­
lében pedig meleg hangú buzdítást intéz egy­
házmegyéje papságához, amelyben fölhívja, 
hogy lelkes buzgalommal karolják föl a 
harmadik hadikölcsőn ügyét.

— utibizottsági gyűlés. Folyó hó 28- 
án d. u. 2 órakor utibizottsági gyűlés volt, 
melynek tárgya a járás területén levő tör­
vényhalósági közutaknak 1915 évre szüksé­
ges fedanyag szántására vonatkozó határozat, 

— Vásár. A dömőtöri országos vásá­
runk, mely e hó 26«án volt marha felhajtás­
sal megtartva, erősen látható volt a háború 
hatása. Zsibvásár úgyszólván nem voll. Fel­
hajtásra kerül 2214 szarvas marha, gazdát 
cserei 465 állat.

— Pótszemle Sümegen. Az 1892. 
1893, 1894 és 1878-tól 1890-ig bezárólag
terjedő időben született népfelkelők pótszere-

Jé|e a Halász féle szálloda emeleti hnlyiségé- 
eo az alanti napokon lesz megtartva: 11-én 

Bazsi Csabrendek. Gdgánfa. 12 én Mihályfa, 
Ukk, Kisgörbő. 13 án Nyirád, Galsa, Sümeg.
I “ ,^ekylr4lják a kukoricát Zalában. 
Igen jelentőségteljes és nagyfontosságu távi- 
rau utasítás érkezett az albpáni hivatalhoz.
A rendelkezés közli hogy a kormány elren 
déllé a tengeri készletek összeírását s egy­
ben megjelölik azokat a közigazgatási szer­
veket, amelyek az összeírás munkáját végez­
ni kötelesek. 8

-- Hadlkölcsönjegyzés a takarék- 
pénztárnál. A mai napig a helybeli taka­
rékpénztárnál a magánosok és az intézet 
összes jegyzése 220.000 korona.

— Zalavármegye gabonaszükségle­
te. Folyó hó 27-én Zalavármegye gabona 
szükségleteink biztosítására a szerződések 
aláírása megtörtént. Zaiamegye területén 5 
gőzmalomnak lelt a vásárlási jog kiadva. 
Ezek közül a sümegi gőzmalom szintén 
35.000 q. kapott engedélyt.
- Állatkivételi tilalom. A ragadós 

száj- és körömfájásnak fennállása miatt Hor- 
vái.Szlavón országokba a keszthelyi, letenyei, 
novai, pacsai zalaegerszegi és zalaszenlgróti 
járásokban hasított körmü állatokat bevinni 
tilos.
- Jegyezzünk hadi kölesünk 1 Az 

állam most harmadszor fordul Magyarország 
népéhez, hogy adja oda kiki anyagi erejéhez 
képest megtakarított fillérjeit, az itthoniaknak 
szent kötelessége jegyezni, jó befektetésü ha- 
dikölcsönt. Az állam a neki kölcsönbe adott 
összeg után 6 °/0-os kamatot fizet. Nincs az 
a bank, hol biztosabb helyen és nincs az az 
intézet, hol nagyobb kamatot adnának a beté­
tek után. A háború sorsa megvan pecsétel­
ve. A győzelem a mi kezünkben van. E köl- 
csönlól függ a háború gyors befejezése. Az 
entente látja Magyarország és Ausztria anya­
gi erejét, mely képes újabb milliárdokat a 
hadsereg céljaira adni jő kamat melleit lele­
szi a fegyvert, látva anyagi erkölcsi, erőbeli 
fölényünket. — Előre magyarok segíteni 
édes hazánkat, segíteni elő nyugalmunkat — a 
békét.

— Kincstári lovat kapnak a kis­
gazdák. A Külügy-Hadügy Írja : Az őszi 
vetési munkálatok serényen folynak, de igen 
nagy nehézségeket okoz a háború folytán 
előállott nagy lóhiány. Ezeken a nehézsé­
geken igyekszik segíteni a honvédelmi mi­
niszter egyik legújabban kelt rendeletével. 
Ebben elrendeli, hogy a huszárezredek pót­
századai, valamint a tüzér ezredek pótütegei 
és a hadi lókórházak, amennyiben a szolgá 
lati viszonyok megengedik, elsősorban a kis­
gazdákat az őszi vetési munkálatok tartamá­
ra kincstári lovaknak kölesönkép való kia­
dása által kisegítsék.

— Faeladás. A váro,s elöljárósága a 
téglagyár részére a városi erdőben vágott és 
fel nem használt, körű.belül 300 köbméter 
tűzifát a város közönségeinek eladja. Ebből 
a jobb minőségű fa ára ölenkint 36 korona, 
a második osztályé 32 korona. Az elöljáró­
ság utalványára a fa már holnap kapható.

— Mindenki gondoskodjon szőllő- 
kötöző anyagról. A háború hosszas tar­
tama és az a kilátástalanság, amely a béké­
re vonatkozó vágyaink előtt ál, minden té­
ren arra intenek, hogy előrelátók legyünk. 
Már most gondoskodjunk mindazokról az 
anyagokról, amelyeknek beszerzése a háború 
folyamán megnehezült. Ilyenek a szőlőkötöző 
anyagok is. Raffiát ma nem lehet kapni és 
behozatal nem valós/inü úgy, hogy a szőlő- 
kötöző anyagok tekintetben a jövő esztendő­
ben csaknem teljes hiánynak legalább nézünk 
elébe. Most van az ideje, hogy ennek a hi­
ánynak legalább némi pótlásáról gondoskod­
junk. A kukoricafosztásnál a kötözésre alkal 
más leveleket tegyük félre és télen át össze­
kötözve, tegyük alkalmas szólókötöző fonállá. 
Ugyancsak a tél folyamán válogathatunk a 
rozsszalmából olyan ép és hosszabb szála­
kat, melyek szőlőkötözésre felhasználhatók 
lesznek.

— Ne felejtsük el a vak katonák 
szántandó helyzetét. A vöröskereszt

egylet központi igazgatóság általam legutóbb 
beküldött 6 K 70 fill. Mssönetlel elismert I. 
évi okt. 26. 53626 ss. alatt. Újabban fönli 
nemes célra befolyt Sárvári Jóssef tanítótól 
Dabroncról I K Mindenszentek napján a te­
metőben elhelyezendő koszorúk megváltása 
elmén özv. Riszner Perencné 5 K összesen 
11 koronát hálás köszönettel átvettem. 
Vajha a szent ügy támogatás méltó folyta­
tást találna. Sümeg 1915 okt. 30. Bánjl Alá- 
jós gyűjtő.

Szerkesztői üzenet.
Senki. Hozzánk beküldött kéziratot, mint­

hogy az lapunk részére alkalmatlan nem 
közölhetjük,

Felelős szerkesztő : Morvát Imre.
Szerkesztőtárs : Németh Bőske. 

Laptulajdonos és kiadó: Morvát Gábor.

161. sz. 1915. végrh.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó, az 1881. 
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében köz­
hírré teszi, hogy a sümegi kir. járás­
bíróságnak 1915. évi 1081|2. számú 
végzése következtében Dr. Fürst János 
sümegi ügyvéd által kéviselt Kálmán 
Zsigmond javára 161 K — f. s jár. 
erejéig 1915. évi augusztus hó 7-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 800 K-ra becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: két borjú s 
egy telién nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sümegi kir. já­
rásbíróság 1915. évi Pk. 1476|2. számú 
végzése folytán 161 K tőkekövetelés, 
ennek 1915. évi junius hó 2. napjától 
járó 5 százalék kamatai és eddig ösz- 
azesen 93 K 94 fillérben bitóilag már 
megállapított költségek erejéig Nagygör- 
böi birkás tanyán 1915 évi november 
hó 3-ik napjának d. u. 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzésselhivat- 
nak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881 évi LX. t.-c. 107. és 108.
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
bérsávon alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, e'.en árverésaz 1881. évi LX.t-c, 
120. §. értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Sümegen, 1915. évi «kl hó 15-én.
VÓrteáSy kir. bir. végrehajtó.

Bérbe kiadó a Tomor-féle ház a 
templom utcában. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban.

NE5TLÉféle
KfflHW GYERMEKIM!
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Próbadobozt és tanulságos orvosi köny­
vecskét a gyermeknevelésről teljesen 
díjtalanul küld a NESTLB-féle gyermek- 
liszt társaság, Wien I., Biberstrasse 47|e.
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Gulliver
A príma
kaucsukcipősarol
üáucsuk sarkok!

királya

faitíffí lie*4, Mrf bitet okból kínait

Hirdetésehet
jutányos a rákon elfogad

a kiadóhivatal.

Kardos nagyáruháza
TAPOLCA, főtér

Ajánl divatos női 
és gyermekkabá- 
tot, szőrme boa s 
karmantyus pon- 
gvola, blúz és al­

jakat.

Nagy választék! Olcsó árak !

Orvosok
bizonyítják, hogy a legkitűnőbb 

köhögés elleni gyógyszer

Kaiserféle
Mell=Karamellák

a ..3 fenyővel

MILLIÓK használják

es

A nagy háború
írásban és képben
füzetenkint 40 fillérért kapható

Morvát Gábor
Könyvkereskedésében, Sümegen.

rekedtség nyálkaság, katarus, fájó 
torok, szamárhurut, valamint elö- 
vigyázatból meghűlés ellen, leg­
célszerűbb minden harcosnak !
£1AA közjegyzőileg hitelesi- 
OIW tett bizonyítvány or­
vosoktól és magánosoktól hi/o- 
nvitják biztos hatásukat ! Ét­
vágygerjesztő, jóízű bonbonok. 
1 csomag 20 és 40 fillér, doboz 
60 fillér Háborús doboz 30 fillér.
Kapható M. KOSSÁ GUSZTÁV 
gyógyszertárában Sümegen.

Valamint minden gyógyszertárban.

Mindennemű

nyomtatvá nyokat
Ízléses kivitelben, jutányos áron készít

■Morvát Gábor
könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák
elkészíttetnek.

Nyomatott Horvát bábor gyorssajtóján Sümegen.
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